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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT 
Stadtbürgerschaft  
21. Wahlperiode 
 

Beschlussprotokoll 
30. Sitzung 
09.12.2025 

Nr. 21/292 S – 21/299 S 

Nr. 21/292 S 

Fachkräftemangel – Attraktivität des Erzieherberufs steigern! 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 18. Juli 2024 

(Drucksache 21/340 S) 

Der Antrag ist vom Antragsteller zurückgezogen. 

Nr. 21/293 S 

Sammelübersicht der Vorlagen ohne Aussprache  

vom 9. Dezember 2025 

1. Viertes Ortsgesetz zur Änderung der Sondernutzungskostenordnung 

Mitteilung des Senats vom 4. November 2025 

(Drucksache 21/660 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

2. Fünftes Ortsgesetz zur Änderung der Feuerwehrkostenordnung 

Mitteilung des Senats vom 18. November 2025 

(Drucksache 21/674 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

3. Flächennutzungsplan Bremen 

36. Änderung  

Bremen-Osterholz („Campus Osterholz“ und „Gewerbegebiet Nußhorn“) 

Mitteilung des Senats vom 25. November 2025 

(Drucksache 21/679 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die 36. Änderung des 

Flächennutzungsplans Bremen. 

4. Haushaltsgesetze und Haushaltspläne der Stadtgemeinde Bremen für 

die Haushaltsjahre 2026 und 2027; Finanzplanung 2025 bis 2029 

Mitteilung des Senats vom 25. November 2025 

(Drucksache 21/683 S) 

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/340%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/660%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/674%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/679%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/683%20S


 – 2 – 

Die Stadtbürgerschaft überweist die Haushaltsgesetze 2026 und 2027, 

die Haushaltspläne für die Haushaltsjahre 2026 und 2027, 

(Produktgruppenhaushalte, kamerale Haushalte einschließlich der 

maßnahmenbezogenen Investitionsplanung, produktgruppenorientierte 

und kamerale Stellenpläne, Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe, 

sonstigen Sondervermögen, Stiftungen und Anstalten öffentlichen 

Rechts sowie Sonderhaushalte) zur Beratung und Berichterstattung an 

den städtischen Haushalts- und Finanzausschuss (federführend) und 

den Ausschuss für Petitionen und Bürgerbeteiligung. 

 

Die Stadtbürgerschaft überweist die Übersicht zu den Anträgen der 

Ortsämter zur Aufstellung der Haushalte 2026 und 2027 zur Beratung 

und Berichterstattung an den städtischen Haushalts- und 

Finanzausschuss (federführend) und den Ausschuss für Petitionen und 

Bürgerbeteiligung. 

 

Die Stadtbürgerschaft überweist den Finanzplan 2025 bis 2029 mit 

maßnahmenbezogener Investitionsplanung zur Beratung und 

Berichterstattung an den städtischen Haushalts- und Finanzausschuss. 

5. Petitionsbericht Nr. 24 

Bericht und Antrag des Ausschusses für Petitionen und 

Bürgerbeteiligung 

vom 28. November 2025 

(Drucksache 21/684 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie 

vom Ausschuss empfohlen. 

6. Ortsgesetz zur Neuregelung der Gebührenordnung für die stadteigenen 

Friedhöfe in Bremen 

Mitteilung des Senats vom 2. Dezember 2025 

(Drucksache 21/685 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

  

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/684%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/685%20S
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Nr. 21/294 S 

Fragestunde 

1. Stärkung der Jugendbeteiligung in Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Selin Arpaz, Recai Aytas, Mustafa Güngör 

und Fraktion der SPD vom 5. November 2025 

2. Welches Nachnutzungskonzept gibt es für die Flächen an der 

Erstaufnahmeeinrichtung Birkenfelsstraße? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 5. November 2025 

3. Sondernutzungserlaubnisse für Szenetreffs: Auflagenpraxis und 

Stadtteilbeteiligung 

Anfrage der Abgeordneten Kai-Lena Wargalla, Dr. Henrike Müller und 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

vom 5. November 2025 

4. Widersprüche und Klagen wegen persönlicher Assistenz 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Nelson Janßen, Sofia 

Leonidakis und Fraktion Die Linke vom 5. November 2025 

5. Genehmigungen und Vorgaben für Kioske in der Stadt Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Kerstin Eckardt, 

Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

6. Wie stellt der Senat Bovenschulte die Verkehrssicherheit am 

Rembertiring sicher? 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Marco Lübke, Dr. Wiebke 

Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

7. Wo ist denn hier der Schnoor? 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 5. November 2025 
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8. Bahnübergang Mahndorf im Bereich Mahndorfer Landstraße/Auf den 

Conroden 

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Marco Lübke, Dr. Wiebke 

Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

9. Soziale Folgen und Unterstützung bei langen Bearbeitungszeiten von 

Wohngeldanträgen 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

10. Nutzung und Zukunft des Jakobushauses 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

11. Wasserqualität der Schönebecker Aue auch weiterhin durch Abwasser 

der A 270 gefährdet? 

Anfrage der Abgeordneten Silvia Neumeyer, Hartmut Bodeit, Dr. Wiebke 

Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

12. Die Fassadenbegrünung an öffentlichen Gebäuden der IB und BREBAU 

Anfrage der Abgeordneten Hartmut Bodeit, Martin Michalik, Dr. Wiebke 

Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

13. Personaleinsatz und dienstrechtliche Praxis bei leistungsveränderten 

Lehrkräften innerhalb der Stadtgemeinde Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Sandra Ahrens, Yvonne Averwerser, 

Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

14. Hochzeitskorsos auf Bremer Straßen – kulturelle Freude oder 

öffentlicher Aufruhr? 

Anfrage der Abgeordneten Heiko Strohmann, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 5. November 2025 

15. Mitbestimmung bei Tempokontrollen 

Anfrage der Abgeordneten Tim Sültenfuß, Sofia Leonidakis, Nelson 

Janßen und Fraktion Die Linke vom 5. November 2025 
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16. Lange Nacht der Bühnen: Keine Zukunft unter rot-grün-rot? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 10. November 2025 

17. Arbeitsförderprojekt „Umweltwächter“ – Bilanz und Ausblick? 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 25. November 2025 

18. Gewährleistung von Qualität und Wirksamkeit durch Prüfungen der mit 

Trägern der Eingliederungshilfe vertraglich vereinbarten Leistungen 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 25. November 2025 

19. Zukunft der Vegesacker Hafenbrücke 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 25. November 2025 

20. Absicherung des barrierefreien Stadtführers 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Kähler, Ute Reimers-Bruns, 

Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 2. Dezember 2025 

21. Wie wird mit dem Brandschutzbedarfsplan umgegangen? 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 3. Dezember 2025 

22. Physik als Zukunftsfach am Luft- und Raumfahrtstandort Bremen – 

liefert der Senat Bovenschulte genügend Schubkraft? 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Dr. Wiebke Winter und 

Fraktion der CDU vom 3. Dezember 2025 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 21/295 S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt eine Aktuelle Stunde über folgende Themen 

durch: 

1. Auf Antrag der Abgeordneten Theresa Gröninger, Dr. Oguzhan Yazici, 

Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU: 
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„Lichter aus, Probleme an – die dunkle Bilanz des Senats 

Bovenschulte für die Bremer City“ 

und 

2. auf Antrag der Abgeordneten Meltem Sağıroğlu und Gruppe 

Bürgerallianz für Bremen/Bremerhaven: 

„Nach Fehldiagnosen bei 34 Brustkrebs-Patientinnen: Wie 

verhält sich Bremen gegenüber den betroffenen Frauen?“ 

Nr. 21/296 S 

Mehr Sauberkeit im öffentlichen Raum in Bremen schaffen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 18. Dezember 2024 

(Drucksache 21/448 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 21/297 S 

Planung und Ausbau von oberirdischen Fernwärmeleitungen zur 

Anbindung von abgelegenen Stadt- und Gewerbegebieten in der 

kommunalen Wärmeplanung umfassend berücksichtigen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 19. August 2025 

(Drucksache 21/593 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 21/298 S 

Antrag der Beirätekonferenz an die Stadtbürgerschaft gemäß § 24 

Absatz 2 Satz 4 des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter 

„Einrichtung von Schulstraßen voranbringen“ 

vom 23. September 2025 

(Drucksache 21/629 S) 

Die Stadtbürgerschaft überweist den Antrag zur abschließenden Befassung 

an die städtische Deputation für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung 

(federführend) an die städtische Deputation für Kinder und Bildung und an 

die städtische Deputation für Inneres. 

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/448%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/593%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/629%20S
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Nr. 21/299 S 

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Umsetzung des Verkehrsentwicklungsplans Bremen 2025 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 12. Dezember 2023 

(Drucksache 21/93 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 23. Januar 2024 

(Drucksache 21/111 S) 

2. Sonntags an Bücher und Medien: Mit „Open Library“-Konzept 

Stadtbibliotheken für mehr Bildung und Kultur zugänglich machen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 25. März 2024 

(Drucksache 21/154 S) 

3. Warum unternimmt der Senat Bovenschulte nichts gegen immer mehr 

marode Straßen, Fuß- und Radwege in Bremen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 

vom 9. April 2024 

(Drucksache 21/167 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 21. Mai 2024 

(Drucksache 21/202 S) 

4. Forderung nach einer zeitgemäßen Strategie für Werkstatt Bremen, den 

Martinshof und die Werkstatt Nord gGmbH 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 7. November 2023 

(Drucksache 21/63 S) 

5. Forderung nach einer zeitgemäßen Strategie für Werkstatt Bremen, den 

Martinshof und die Werkstatt Nord gGmbH 

Bericht der städtischen Deputation für Soziales, Jugend und 

Integration 

vom 29. Oktober 2024 

(Drucksache 21/407 S) 

  

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/93%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/111%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/154%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/167%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/202%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/63%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/407%20S
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6. Kosten für das StadtTicket an die Realität anpassen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 14. Januar 2025 

(Drucksache 21/451 S) 

7. Arbeitszufriedenheit im Klinikverbund Gesundheit Nord: Fundierte 

Mitarbeiterbefragung durchführen 

Antrag der Fraktion der FDP 

vom 10. Februar 2025 

(Drucksache 21/465 S) 

8. Verbesserung der Straßeninfrastruktur in Bremen – nachhaltige 

Sanierung und effizientere Planung 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 25. März 2025 

(Drucksache 21/495 S) 

9. Seilbahn in Bremen: Mobilitätswende ermöglichen – 

Machbarkeitsuntersuchung beauftragen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 6. Mai 2025 

(Drucksache 21/527 S) 

10. Offene Fragen beim Klima-Campus zügig beantworten – notwendige 

Entscheidungen treffen – laufende Planungen aufeinander abstimmen – 

Finanzierung klären! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 17. Juni 2025 

(Drucksache 21/555 S) 

11. Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über die öffentliche 

Ordnung 

Mitteilung des Senats vom 1. Juli 2025 

(Drucksache 21/568 S) 

12. Integriertes Innenstadtverkehrskonzept für Bremen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 8. Juli 2025 

(Drucksache 21/573 S) 

  

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/451%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/465%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/495%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/527%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/555%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/568%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/573%20S
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13. Öffentliche Gebäude nutzen: 100 Trinkwasserbrunnen für Bremen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 18. Juli 2025 

(Drucksache 21/580 S) 

14. Wie konsequent geht der Senat gegen Problemimmobilien vor? 

Große Anfrage der Fraktionen Die Linke, der SPD und 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

vom 10. Juli 2025 

(Drucksache 21/576 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 2. September 2025 

(Drucksache 21/611 S) 

15. „Nord.Start“ – Bahn frei für ein Gründerzentrum in Bremen-Nord 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 19. August 2025 

(Drucksache 21/592 S) 

16. Kleingartenvereine in Bremen beim anstehenden Stromzählertausch 

nicht im Stich lassen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 2. September 2025 

(Drucksache 21/610 S) 

17. Barrierefreie Mobilität gewährleisten – Verbesserungen bei Hubliften 

und Haltestellen umsetzen 

Antrag der Fraktionen Die Linke, der SPD und 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

vom 27. November 2025 

(Drucksache 21/682 S) 

18. Konzept Parken in Quartieren auf Basis des Urteils des 

Bundesverwaltungsgerichts 

Mitteilung des Senats vom 9. Dezember 2025 

(Drucksache 21/690 S) 

https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/580%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/576%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/611%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/592%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/610%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/682%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/690%20S
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